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Praktické skúsenosti s používaním Wodaplug EOC Master a Slave v koaxiálných sieťach STA a TKR - riešenie problémových situácií

1. Útlmy na trase

Pri používaní Wodaplug EOC Master a Slave jednotiek je potrebné mať koaxiálnu sieť v poriadku. Pre TV signál prenášaný v pásme nad 85MHz môže byť všetko v poriadku, v pásme do 65MHz to však nemusí byť to isté. 

Na trase od Mastra ku Slave je vždy nejaký útlm daný hlavne útlmom koaxiálneho káblu, ale aj pasívnych prvkov, ako sú rozbočovače, odbočovače, konektory. Pri rozbočovačoch je potrebné počítať s útlmom 3,5-4dB pre 2-smerný rozbočovač, 3-smerový má útlm 5,5-6dB, 4 smerový okolo 8dB, 6-smerový cca 12dB. Odbočovače majú v priebežnom smere útlm okolo1dB, odbočovací útlm je daný typom odbočovača. 

Je potrebné si uvedomiť, že takýto útlm je medzi vstupom a výstupom. Ak by sme Master zapájali akoby v opačnom smere, smerom k vstupu bude útlm taký istý, avšak voči ďalšiemu výstupu ten útlm bude omnoho väčší, podľa hodnôt od výrobcu až okolo 25-30dB. To znamená, že ak by sme chceli nainjektovať Master niekde v strede káblovky a nie na jej začiatku (samozrejme nie cez zabudovaný diplexný modul, ale cez nejaký rozbočovač), tak v jednom smere bude útlm napr. cez dvojitý rozbočovač cca 4dB, avšak pre predchádzajúcu časť siete to bude až okolo 30dB. Preto ak chceme použiť Mastra na väčšiu sieť a vzdialenosť, kde je každý dB signálu navyše dôležitý, je potrebné snažiť sa nájsť čo najvhodnejšie miesto injektáže, najlepšie hneď pri skupinovej stanici, optickom prijímači alebo zdroji signálu.

Rozdiel v útlme tiež spôsobuje aj teplota, resp. iný útlm na trase môže Master ukazovať v lete a iný v zime. Na toto treba pamätať, najmä ak je nejaký Slave podľa parametrov na hrane už v zime, dá sa predpokladať problém s príchodom teplejšieho počasia, preto treba urobiť čo najviac pre vylepšenie parametrov trasy.

Hodnoty udávané Masterom pri manažmente prostredníctvom webového rozhrania sú veľmi nápomocné, aj keď nie sú úplne presné, pomáhajú vytvoriť obraz o kvalite siete a jej jednotlivých segmentov.

2. Konektory - kdo maže ten jede
Veľmi dôležitou časťou koaxiálnej siete sú konektory, resp. prevedenie ich montáže. Vplyvom času a meteorologických podmienok však vzniká na kovových častiach oxidačná vrstva, ktorá zvyšuje prechodový odpor, čo má veľmi nepriaznivý vplyv na prenos hlavne v TV pásme, v ktorom pracujú tieto zariadenia. Zo skúseností môžeme uviesť, že situáciu dokáže zlepšiť prečistenie takéhoto spoja, tj. odkrútenie konektora, prestrieknutie vhodným sprejom napr. Kontakt 60 a opätovné zakrútenie konektoru. Parametre spojenia medzi Masterom a Slavom sa zlepšia, pri prečistení viacerých spojov na danej trase to urobí výrazné zlepšenie parametrov aj SNR, čo v konečnom dôsledku zvýši priepustnosť siete. Pri outdoor rozbočovačoch/odbočovačoch tiež pomôže, keď sa rozmontujú, 
prestriekajú sprejom a späť zmontujú. Mali sme mnoho prípadov,kde Master ukazoval na danom Slave útlm okolo 60dB a stávalo sa, že Slave chvíľami nebol dostupný, po prečistení trasy sa zlepšili parametre spojenia tak výrazne, že útlm bol zrazu iba 50dB a Slave ide odvtedy stabilne. 

Niekedy pri zlých parametroch siete môže pomôcť zníženie výstupného výkonu Mastera, či už pomocou útlmových článkov alebo cez webové rozhranie. Niekedy totiž môže byť v sieti slabšie miesto, zle urobené uzemnenia, neukončený kábel (demontovaná alebo zle namontovaná zásuvka). Takéto miesto potom spôsobuje hlavne pri silnom signáli odrazy, ktoré potom deformujú samotný signál a tak sa zhoršujú parametre celej siete, čo má opäť vplyv na dostupnosť a komunikáciu slave jednotiek.

3. Galvanické oddeľovače

Ďalším z problémov, ktorý sa môže objavovať, je vznik rôznych tečúcich prúdov vďaka prepojeniu viacerých rôznych uzemnení, napr. z rôznych fáz, rôznych zemniacich svoriek,... Každá zemnica svorka má iný potenciál a keď sa stretnú takéto dve, vznikne medzi nimi potenciál napätí a začne tiecť medzi nimi prúd. To je však rušenie pre TV signály a v pásme do 65MHz to spôsobí opäť rušenie a zníži to celkovú kapacitu prenosu, resp. to môže spôsobiť odpojenie slave jednotiek od mastera. 

Takisto zdrojom takéhoto rušenia môže byť nejaký zdroj napätia, adaptér, dnes sú často do TV siete zapojené počítače, TV s trojkolíkovou zástrčkou, takýmto spôsobom dochádza k prepojeniu zeme z TV siete s inými zemami a problém je na svete. Takéto rušenie je často možné vidieť aj v obraze analógových signálov ako pohybujúce sa vertikálne pásy.

Riešením môže byť galvanický oddeľovač, ktorý oddelí tieto rôzne zeme alebo zdroje rušenia. Najlepšou prevenciou v TV sieti je zapojiť takýto galvanický oddeľovač vždy na začiatku anténneho rozvodu (na vstupe do bytovky), tým sa oddelia navzájom siete z jednotlivých bytoviek, ak to nepomôže, nájsť potom prípojku, ktorá vnáša v bytovke takéto rušenie do TV siete a zapojiť galvanický oddeľovač na túto prípojku.

4. Diplexné filtre

Keďže tieto dátové signály sa šíria v TV rozvode v pásme 0-65MHz obojsmerne, je potrebné zabezpečiť túto cestu hlavne cez zosilňovače. Niektoré z nich (hlavne staršie) majú spätný smer iba aktívny, je však možné takéto zosilňovače obísť dvojicou diplexných filtrov. Vstupný signál do zosilňovača sa zapojí do diplexného filtra vstup 0-860MHz, výstup z diplexu 85-860MHz sa zapojí do vstupu zosilňovača, na druhej strane zo zosilňovača sa signál zapojí znova do diplexu 85-860MHz a výstup z diplexu 0-860MHz ide ďalej do TV rozvodu. Okrem toho sa tieto dva diplexy prepoja cez vstupy 0-65MHz, čo vlastne predstavuje tzv. bypass dátových signálov obojsmerne okolo takéhoto zosilňovača.

Druhou z možností je vymeniť zosilňovač za nový s pasívnym spätným smerom 0-65MHz, čo môže predstavovať aj čiastočné zlepšenie signálu vzhľadom k zapojeniu ďalších konektorov a prepojok pri bypasse.
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